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Medir el pulso económico del tejido empresarial y sus perspectivas de crecimiento de la jurisdicción de la Cámara de Comercio 
de Bucaramanga para el segundo semestre de 2024. 

Objetivo de la encuesta 

Directivos y personal a cargo del área financiera de las empresas afiliadas. 

Población objetivo 

Entrevista telefónica, con aplicación de cuestionario estructurado, a través de un tipo de muestreo aleatorio 
simple.  

Técnica 

7.219 encuestas para las 25 cámaras de comercio aliadas al proyecto y 381 para la Cámara de Comercio de 
Bucaramanga. 

Tamaño de la muestra 

Nivel de confianza 95% y error de muestreo 5%. 

Margen de error 

Del 29 de julio al 02 de agosto de 2024. 

Fecha de medición 

79 municipios de Santander, pertenecientes a la jurisdicción de la Cámara de Comercio de Bucaramanga, 
exceptuando Barrancabermeja, Cimitarra, El Carmen de Chucurí, Landázuri, Puerto Parra, Puerto Wilches, 
Sabana de Torres y San Vicente de Chucurí. 

Cobertura 



 

  



Situación ACTUAL 

 

 

¿Realizó inversiones en la empresa durante el primer semestre de 2024 como la 

compra de maquinaria, equipo o ampliación de capacidad productiva? 

 

 

Con respecto al segundo semestre de 2023, durante el primer semestre de 2024, el 

valor total de las ventas de la empresa:  

76,7%

76,2%

71,8%

77,4%

75,5%

23,3%

23,8%

28,2%

22,6%

24,5%

Bogotá

Medellín

Cali

Bucaramanga

Barranquilla

No Sí

22,6% 
de los empresarios 
locales realizaron 
inversiones en su 

compañía durante el 
primer semestre de 

2024. Que 
corresponde a la 

menor proporción de 
inversiones, si se le 

compara con las 
principales ciudades. 

59,6% 
de las empresas de 
la región indicaron 
tener un nivel de 

ventas igual o 
superior durante el 
primer semestre de 
2024, superando las 

proporciones 
registradas en las 
otras ciudades.  9,2%

24,3% 23,4%
13,6%

30,1%

42,6%

31,1% 35,5%
45,9%

28,4%

48,2% 44,5% 41,1% 40,4% 41,5%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Aumentó Se mantuvo igual Disminuyó



Situación ACTUAL 

  

 

Con respecto al segundo semestre de 2023, durante el primer semestre de 2024, el 

número de trabajadores en la empresa: 

 

 

¿En qué proporción aumentó el valor de las ventas?  

4,1%
13,9% 15,6%

6,6%

19,6%

75,9%
63,9% 60,5% 78,2% 56,5%

20,0% 22,1% 23,9%
15,2%

23,9%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Aumentó Se mantuvo igual Disminuyó

84,8% 
de las empresas 

locales elevaron o 
mantuvieron su nivel 

de ocupación 
durante el primer 

semestre de 2024, lo 
cual supera las otras 

ciudades que, 
registran un 

promedio de 79,0%. 

51,9% 
de las compañías de 
la región indicaron 
aumentos en sus 

ventas entre 10% y 
20%. 

22,2%

36,0% 32,3% 28,8% 28,3%

58,3%

49,4%

43,0% 51,9%
47,8%

19,4% 14,6%
24,7%

19,2% 23,9%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Menos del 10% Del 10% al 20% Más del 20%



Situación ACTUAL 

 

 

¿En qué proporción aumentó el número de trabajadores? 

 

 

 ¿Cuál fue el principal problema de la empresa en el segundo semestre de 2023 para 

el normal desarrollo de sus actividades?  

 

37,5%

56,9% 56,5%
48,0% 48,3%

50,0%

33,3% 32,3% 48,0%
38,3%

12,5% 9,8% 11,3%
4,0%

13,3%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Menos del 10% Del 10% al 20% Más del 20%

96,0% 
de las empresas 

locales señalaron 
incrementos de hasta 
el 20% en cuanto al 

número de empleados 
contratados. 

44,4% 
de los empresarios de la 

región señalaron a la 
falta de demanda y la 

inflación/altos costos de 
los insumos utilizados 
como las principales 

dificultades que 
enfrentaron las 

compañías. 

29,1%

15,2% 14,4%

12,1%

7,9% 7,1%

14,2%

Falta de
demanda

Inflación / Alto
costo de los

insumos
utilizados

Incertidumbre
política y

económica

Elevada
competencia

No registró
ningún problema

Carga tributaria Otros



 

 

  



Coyuntura Económica 

Coyuntura ECONÓMICA 

 

 

Califique los siguientes atributos para los negocios en la ciudad, siendo 1 la calificación 

más baja (pésimo) y 5 la más alta (excelente):  

 

 Abastecimiento y costos de insumos 

 

 Acceso a financiamiento: 

 

42,8% 
Es la proporción de 

empresas locales que 
considera como 

“regular” el factor de 
abastecimiento y 

costo de insumos, a 
pesar de ser un 

factor que impacta 
directamente en la 

rentabilidad y 
competitividad de 
cualquier negocio. 

37,0% 
es el porcentaje de 

empresarios locales que 
consideran el acceso a 
financiamiento como 

“pésimo” o “malo” 
evidenciando que existe 

una proporción 
significativa de 

compañías que enfrenta 
dificultades en este 

atributo.  

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

5 8,5% 8,5% 5,0% 3,4% 7,8%

4 23,1% 33,3% 35,8% 20,2% 32,4%

3 34,9% 45,4% 39,3% 42,8% 45,8%

2 12,3% 7,9% 6,0% 19,2% 7,2%

1 11,3% 4,1% 2,0% 11,5% 3,9%

34,9%

45,4%
39,3%

42,8%

45,8%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

5 9,0% 10,1% 4,5% 2,4% 10,1%

4 17,2% 32,5% 33,2% 20,2% 26,8%

3 26,2% 35,0% 34,5% 32,8% 37,9%

2 26,2% 16,1% 10,6% 29,1% 12,1%

1 13,8% 5,5% 8,6% 7,9% 11,4%

26,2%

16,1% 10,6%

29,1%
12,1%

26,2%

35,0% 34,5%

32,8%

37,9%

17,2%
32,5%

33,2%

20,2%

26,8%



Coyuntura ECONÓMICA 

 

 

 Disponibilidad de talento humano 

 

 

Impuestos e incentivos locales   

  

 

40,2% 
de los empresarios 
locales calificaron la 

disponibilidad de 
talento humano 

como “regular”, lo 
cual indica que, en 

general, los 
encuestados 

perciben que la 
oferta de capital 

humano es 
moderada. 

9,5% 
de los empresarios de la 
región señalaron como 
bueno y excelente, esto 
sugiere que una minoría 
de los encuestados está 

satisfecha con los 
impuestos e incentivos 

locales.  También se debe 
considerar que El 36% de 
los encuestados tiene una 
percepción moderada, ni 

muy positiva ni muy 
negativa. 

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

5 16,2% 12,3% 6,0% 5,8% 21,6%

4 29,7% 36,3% 38,3% 29,1% 42,8%

3 27,4% 31,7% 40,3% 40,2% 24,5%

2 13,6% 16,7% 7,8% 18,4% 8,2%

1 7,2% 2,7% 3,3% 3,7% 2,9%

27,4% 31,7% 40,3%

40,2%

24,5%

29,7% 36,3%
38,3%

29,1%

42,8%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

5 2,8% 2,2% 1,0% 0,3% 3,3%

4 11,5% 12,3% 12,6% 9,2% 10,8%

3 27,9% 34,4% 34,8% 36,0% 32,0%

2 24,9% 34,4% 26,4% 38,3% 30,7%

1 29,2% 16,7% 19,9% 15,0% 23,2%

24,9%

34,4% 26,4% 38,3%
30,7%

27,9% 34,4% 34,8%
36,0% 32,0%



Coyuntura ECONÓMICA 

 

 

Dinamismo Económico 

  

 

 Movilidad urbana  

 

 

 

50,7% 
de los empresarios 

locales, con respecto a la 
temática de dinamismo 
económico la califican 
como regular, lo cual 

sugiere que en general los 
encuestados perciben la 

situación como moderada, 
ni muy buena ni muy 

mala. 

39,1% 
de los empresarios 

locales, con respecto a la 
movilidad urbana lo 

evalúan como regular. Es 
clave destacar que, los 

encuestados perciben la 
movilidad urbana en 
Bucaramanga como 
aceptable, pero con 

espacio para mejorar. 

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

5 3,8% 3,6% 1,5% 1,6% 4,6%

4 13,1% 21,3% 19,9% 15,0% 28,1%

3 40,0% 46,2% 52,9% 50,7% 48,4%

2 23,1% 21,0% 13,9% 26,2% 11,8%

1 15,9% 7,7% 7,6% 6,0% 6,9%

23,1%

21,0% 13,9%
26,2%

11,8%

40,0%

46,2% 52,9%
50,7%

48,4%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

5 4,4% 4,6% 1,8% 2,4% 4,2%

4 9,7% 25,7% 22,2% 24,1% 25,8%

3 24,6% 34,2% 42,3% 39,1% 41,2%

2 20,0% 23,0% 18,1% 22,0% 17,3%

1 31,3% 12,3% 11,6% 11,0% 11,4%

24,6%

34,2% 42,3% 39,1%
41,2%

9,7%
25,7%

22,2% 24,1% 25,8%



Coyuntura ECONÓMICA 

 

 

Trámites empresariales y sectoriales 

 

Seguridad 

 

 

 

41,2% 
de los empresarios 

locales califican 
como “regular” los 

trámites 
empresariales y 

sectoriales. Lo cual 
es una proporción 

que supera la 
registrada por las 
otras ciudades.  

50,1% 
de los empresarios 

locales califican 
como pésima la 

seguridad, al igual 
que las otras 
ciudades, los 

resultados 
evidencian un 

panorama 
preocupante sobre la 
percepción para las 
principales ciudades 

del país. 

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

5 9,2% 7,4% 3,5% 1,6% 7,8%

4 26,4% 42,3% 43,6% 31,5% 40,8%

3 35,4% 38,5% 34,0% 41,2% 38,6%

2 12,6% 7,9% 9,1% 20,7% 8,2%

1 6,2% 3,8% 2,8% 2,6% 4,2%

35,4%

38,5% 34,0%

41,2%

38,6%

26,4%
42,3% 43,6%

31,5%

40,8%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

5 3,8% 3,3% 1,5% 1,0% 1,0%

4 6,2% 12,0% 5,5% 8,4% 6,5%

3 16,4% 37,4% 31,0% 17,3% 25,2%

2 25,9% 30,6% 25,4% 23,1% 33,7%

1 44,1% 16,7% 36,3% 50,1% 33,7%

44,1%

16,7%

36,3%
50,1%

33,7%



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



EXPECTATIVAS 

 

 

Considera que, para el segundo semestre de 2024, respecto al primer semestre de 

2024, el valor total de las ventas: 

 

 

Considera que, para el segundo semestre de 2024, respecto al primer semestre de 

2024, el número de trabajadores de la empresa:  

 

43,8% 49,2% 47,9%
54,1% 57,2%

41,8%
37,4% 36,3%

38,3% 32,4%

14,4% 13,4% 15,9%
7,6% 10,5%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Aumentará Se mantendrá Igual Disminuirá

54,1% 
de los empresarios de 
la región prevén que 
aumentará el valor 
total de las ventas 

durante el segundo 
semestre de 2024, es la 

segunda ciudad más 
optimista después de 

Barranquilla. 

85,8% 
de los empresarios 

locales esperan 
mantener el número 

de empleados 
contratados durante 
el segundo semestre 
de 2024, así mismo, 
Bucaramanga es la 
ciudad que menos 
espera disminuir el 

número de 
colaboradores.  

10,3%
16,1% 18,6%

9,7%
20,9%

82,3% 72,7% 73,0% 85,8%
70,3%

7,4% 11,2% 8,3% 4,5% 8,8%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Aumentará Se mantendrá Igual Disminuirá



EXPECTATIVAS 

 

 

¿En qué porcentaje espera que aumenten las ventas? 

 

¿Cómo considera usted que estará la situación económica del departamento dentro 

de 6 meses respecto a la situación actual?  

  

15,2%
25,6%

13,7%
19,4%

12,6%

48,5%

48,9%

46,3%
41,3%

44,0%

36,3%
25,6%

40,0% 39,3% 43,4%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Menos del 10% Del 10% al 20% Más del 20%

80,6% 
de los empresarios de la 

región esperan un 
crecimiento de sus 

ventas superior al 10%, 
un importante 

optimismo económico 
en la ciudad.  

36,7% 
de los empresarios 
de la región prevén 
una mejor situación 

económica en el 
departamento, 

específicamente se 
observa un 

porcentaje más alto 
de optimismo 
económico en 

comparación con las 
otras ciudades.  

42,6%
39,3%

45,8%
44,6% 43,5%

16,2%
21,0%

22,2% 34,1%
29,1%

Bogotá Medellín Cali Bucaramanga Barranquilla

Mucho peor Peor Igual Mejor Mucho mejor



 

 

¿Ha implementado o piensa implementar tecnologías de inteligencia artificial en su 

empresa durante 2024? 

 

¿Cuál es el principal elemento que considera deba tener una política nacional de 

reactivación económica? 

71,9%

82,4%

71,5%

78,1%

73,8%

28,1%

17,6%

28,5%

21,9%

26,2%

Barranquilla

Bucaramanga

Cali

Medellín

Bogotá

No Sí

EXPECTATIVAS 

17,6% 
de los empresarios 
de la región prevén 

implementar 
tecnologías de 

inteligencia artificial, 
lo cual puede ayudar 

a aumentar la 
eficiencia e impulsar 

la innovación y 
desarrollo de nuevos 

productos y 
servicios.  

6,0%

8,4%

10,8%

21,5%

22,8%

30,4%

Facilidades para la contratación de personal

Otra, ¿cuál?:

Mensajes de confianza para los empresarios

Alivios a la tasa de interés de los créditos

Reducción de gravámenes empresariales

Apoyo a sectores económicos claves

30,4% 
de los empresarios 

locales prevén como 
importante en la 

política nacional de 
reactivación 
económica la 

necesidad de apoyar 
los sectores 

económicos que más 
dinamicen la 

economía local.  



 

 


